
Liebe Schachkollegen 
 
Am vergangen SMM-Match gegen March-
Höfe ist Livio eine Glanzpartie gegen einen 
2100-er gelungen, hier als „Zug-um-Zug“ 
nachzuspielen: 
 
Mazzoni Livio – Kaufmann Patrick 
Sizilianisch 
 

1. e4          c5 
2. Sf3         Sc6 
3. d4          cxd4 
4. Sxd4      Sf6 

 
5. Sc3         e6 
6. Le2        Lb4 
7. 0-0 

 
Hier dachte ich: Oha! War das ein Versehen 
oder was? 

7. …       Lxc3 
8. bxc3 Sxe4 
9. Ld3 

 
Noch ein Bauer ?! 

   9.   …          Sxc3 
10.   Dg4       Df6 
11.   Sxc6     h5 

 
Bis hierher war offenbar alles Theorie, Fritz 
zeigt nun -0.64 und schlägt praktisch 
gleichwertig Dc4, Dd4, Dg3, Db4 oder Df4 vor 
      12.    Db4                       hält vorerst den 
König im Zentrum fest 
      12.    …            Sd5 
      13.    Db3 

 
Hängt da nicht Ta1? Nach Dxa1 Lb2 Dxf1 Lxf1 
sieht Fritz Weiss leicht im Vorteil, Schwarz ist 
unterentwickelt: 



                                                                                   
            Analyse-Diagramm:   
                                                                                   

            
                                                                                   
           

 
        13.   …           dxc6 
        14.   Lb2       Dg5 
        15.   Tfe1      

 
       15.   …            f6 ?        Das sieht total falsch 
aus, Fritz wechselt nun von -0.55 auf +0.35;  
0-0 scheint natürlicher 

 Die schwarze Dame hat nun nicht mehr 
sehr viele Felder 
       16.   Lc1                         

 
       16.   …            Sf4 ??    Danach wendet sich 
das Blatt definitiv, 17. g3! wäre eigentlich der 
Todesstoss … 
       17.   Lxf4!?   Dxf4 
       18.   Lg6+      Ke7 

 
König in der Mitte, der Angriff beginnt … ! 
 Rechne doch mal Txe6 Lxe6 Te1 Dd6 

Dxb7+ Dd7 durch! 
 Analyse-Diagramm: Txe6 Kxe6 Lf5+ 

gewinnt zwar die Dame und c6 

                               

 
Aber die beiden Einzelbauern a2 und 
c2 werden bald fallen 
Livio hat diese Variante am Brett 
gesehen und verworfen 

       19.   Te4        Dd6 
       20.   Tae1      Dd5        Schwarz möchte sich 
durch Abtausch entlasten, aber … 
       21.   c4           Dc5 ?     Dd6 war 
vorzuziehen 

 
       22.  Txe6+!                  Livio packt den Stier 
bei den Hörnern, soll er doch mal seine 
Verteidigungskunst zeigen 
       22.  …             Lxe6 
       23.  Dxb7+   Kd6 



       24.  Td1+                      Schwarz zappelt 
bereits im Mattnetz: Ke5 Dc7+ und aus 

 
        24.  …            Ld5 
        25.  cxd5      cxd5 
        26.  Te1!                      26. Lf7 würde 
wieder in ein Endspiel Dame gegen 2 Türme 
münden, was unklar ist 

 
       26.  …             Tac8       Guter Rat war 
bereits teuer, Dc4 bot vielleicht noch 
Schwindelchancen, aber verliert auch 

       27.  De7+      Kc6 
       28.  Te6+      Kb5 

 
      29.  Ld3+                       Genügt natürlich, 
aber Db7+! war noch etwas schneller 
      29.  …              Kb4 
      30.  Db7+     Kc3 

 
      31.  Db3+       Kd5 
      32.  Lc4 !!!                     Dieser Zug verdient 
wirklich DREI Ausrufezeichen! 

 
Es droht Dd3 matt; auf Dxc4 folgt De3 matt; 
auf dxc4 De3+ Kd5 De4 matt! 
Schwarz muss die Dame ziehen um dem König 
ein Fluchtfeld zu geben 
      32.  …              Da5 
      33.  Dd3+       Kc5 
      34.  Dxd5+    Kb4 

 
      35.  a3+!        Dxa3 
      36.  Db5+       Kc3 
      37. Te3+                        und 1:0 



Das Schluss-Diagramm: 
 

 
 
Ein ganz grosses Kompliment an Livio für 
diese Glanzpartie, BRAVO !! 
 
JH/22.2.18 
 


